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002ª CEDECONDH 11FEV2025 

Pauta: Apresentação dos vereadores membros e organização da agenda para 

os trabalhos desta Comissão temática para este ano. 

 

PRESIDENTE ERICK DÊNIL (PCdoB): (14h11min) Estão abertos os trabalhos 

da presente reunião da Comissão de Defesa do Consumidor, Direitos Humanos 

e Segurança Urbana – CEDECONDH. Obrigado a todos e todas. Pelos registros 

aqui da Casa e também por um rito oficial e obrigatório, a gente vai fazer alguns 

registros iniciais para iniciar nossa segunda reunião da CEDECONDH que  está 

começando às 14h11min, do dia 11 de fevereiro de 2025. Cumprimento todos 

que estão presentes, todos e todas, cumprimento os colegas que compõem a 

comissão, o vice-presidente da comissão, Ver. Pedro Ruas, bem como a Ver.ª 

Vera Armando, que, assim como eu, está estreando aqui na Câmara de 

Vereadores – que a gente possa fazer nossa segunda reunião com fôlego e 

consiga, de fato, começar os trabalhos do ano de 2025. Fui eleito agora 

recentemente, com essa tarefa, Pedro e Vera, de conduzir esse ano a Comissão 

dos Direitos Humanos, então não tenho dúvida que haverá muitos temas 

importantes para a cidade, abordagens sobre temas diferentes, que a gente 

possa ter uma comissão que, de fato, entregue para Porto Alegre aquilo que é 
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necessário, a discussão sobre debates que envolvam a comissão, que são os 

temas dos direitos humanos, que aí envolve tudo, envolve o acesso à água, o 

acesso à energia elétrica, o acesso à habitação, à segurança pública e urbana, 

que envolve também o direito do consumidor, então é uma comissão muito 

ampla, com diversos temas. Muitas vezes nós vamos, inclusive, ter temas aqui 

que são ligados à Comissão dos Direitos Humanos, então é uma comissão que 

vai tratar de muitos temas da cidade; que a gente possa produzir um trabalho 

objetivo e possa entregar para a cidade resultados também da formulação 

coletiva da comissão. Então, temos também, ainda na ausência, o Ver. Marcelo 

Bernardi e a Ver.ª Fernanda Barth. Então, nossa comissão tem cinco membros, 

tendo três membros aqui, já temos o quórum para iniciar nossa reunião. 

Agradeço a presença dos vereadores que estão aqui, de todos e todas presentes 

aqui; a nossa ideia é que, nessa reunião, nós consigamos elaborar os métodos 

da comissão para que a gente possa avançar nos trabalhos do ano de 2025. Eu 

acho que, a partir do método, Pedro, Vera e demais, a gente consegue ter um 

formato muito claro e objetivo de como a comissão pode tomar as suas decisões, 

fazer as suas reuniões, enfim, tanto internas quanto externas. Então, eu trago 

aqui também uma proposta que foi encaminhada anteriormente, através de um 

processo SEI, para os gabinetes, para que a gente possa ter, de fato, um 

revezamento democrático da comissão. Então, como presidente da comissão, 

entendo que, para que a gente possa atuar com clareza, transparência, para que 

todos os membros da comissão possam abordar os seus temas, a gente faça 

um revezamento igualitário de temas e pautas, podendo revezar as datas 

também da comissão. Então, como sugestão de revezamento... Acho que esse 

rito – Pedro, tu és mais experiente na Casa – se concretiza em gestões 

anteriores. Então, ter um revezamento nos garante datas e possibilidades de 

organizar a nossa agenda enquanto mandato. Então, eu gostaria já de citar aqui 

uma proposta para que a gente possa aprová-la hoje e, a partir disso, 

começaríamos a pensar em temas da cidade e, depois, logo após essa proposta, 

Pedro, eu não sei o que é melhor, como os colegas definem, eu posso apresentar 
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ela e depois abrir inscrições ou posso já passar a palavra e depois apresentar. 

Com a palavra, o Ver. Pedro Ruas. 

 

VEREADOR PEDRO RUAS (PSOL): Esta é nossa primeira reunião da 

CEDECONDH. Eu fiquei praticamente toda a última legislatura na CEDECONDH 

– com exceção do primeiro ano, quando eu era da CCJ –, e é uma alegria muito 

grande, eu gosto muito dessa comissão. E eu retomo aqui um contato com uma 

amiga de bastante tempo, aliás, era uma menina, uma jovem jornalista; eu tive 

a honra de trabalhar com a Vera Armando na TVE. Isso, para mim, faz muita 

diferença, tem um significado grande, porque a gente teve uma grande amizade. 

E eu sempre acompanhei o trabalho da Vera Armando, sempre ligado à 

comunicação, televisão, rádio, enfim. E fico muito contente que ela possa 

representar também aqui o povo e trazer as suas ideias, os seus projetos e as 

suas formas de ver as mudanças necessárias da nossa sociedade. Então, eu 

fico muito feliz de estarmos também na mesma comissão, Vera Armando, 

querida vereadora. E o Ver. Erick Dênil é um jovem vereador do PCdoB, um 

lutador, um guerreiro, é uma pessoa que eu não conhecia antes tão bem, 

conhecia de vista, mas a partir da eleição nós tivemos mais contato, 

principalmente a partir da diplomação, depois da posse, e eu fiquei muito 

contente que ele preside esta comissão, porque é uma comissão que tem uma 

tradição importante. Direitos humanos não são qualquer coisa; as demais 

questões são fundamentais, mas os direitos humanos são o direito de ter direitos, 

como definiu Jair Krischke, e eu gosto muito dessa definição: “o direito de ter 

direitos”, e, para nós, isso é vital, vital, porque as pessoas sofrem muito e 

precisam muito de auxílio, apoio, e desse poder institucional.  

Nós teremos agora esse calendário, certamente será muito bom, eu só queria 

que ficassem em pé, para que a Ver.ª Vera Armando e o nosso presidente Erick 

Dênil conhecessem, o pessoal que trabalha comigo, a Kerly Ferro, a Luciana 

Seabra e o Daniel Fantinel, que trabalham comigo na comissão e serão 

responsáveis, ou todos, ou um deles, enfim, pelas nossas pautas e intervenções. 
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No mais, é reiterar que eu fico muito contente e quero fazer tudo que estiver ao 

meu alcance para que a nossa comissão seja muito bem sucedida. Obrigado.  

 

VEREADORA VERA ARMANDO (PP): Muito boa tarde a todos. Prazer em estar 

aqui nessa convivência, nessa segunda reunião que, para nós, tem o gostinho 

de ser a primeira dessa importante comissão. Eu quero agradecer ao Erick Dênil, 

que é presidente, vai estar à frente desta comissão, em especial as palavras 

afetuosas do Pedro Ruas, que é, sem dúvida, uma referência nas tribunas, não 

só como um advogado extremamente capaz, com o dom da oratória, mas tem 

se mostrado um grande orador também nesta Casa, defendendo os seus 

propósitos. E nós, aqui, somos vereadores eleitos por vertentes, muitas vezes 

com divergências, com diferenças, e isso nos torna muito mais ricos, de uma 

pluralidade que faz com que nós possamos crescer durante essa convivência. 

Muito obrigada, Pedro, vai ser um privilégio poder contar contigo aqui também, 

e Erick também, e os demais que vão se juntar a nós nos próximos dias. A minha 

expectativa é de que realmente esta Comissão, que tem um sentido tão amplo, 

como bem foi colocado aqui, nós vamos tratar aqui da defesa do consumidor, de 

direitos humanos e de segurança urbana. Nos parece, assim, no primeiro 

momento, que nós vamos tratar, sim, de qualidade de vida, dos direitos de cada 

um de nós dentro de uma cidade como Porto Alegre, uma capital com mais de 

1,3 milhão de habitantes. Então, a minha expectativa é de muito trabalho, contem 

comigo, o meu total espírito de doação e cooperação durante esse período que, 

certamente, vai ser de uma convivência, de aprendizado, mas, principalmente, 

de muita entrega para a nossa população. Muito obrigada. 

 

PRESIDENTE ERICK DÊNIL (PCdoB): Obrigado, Vera; obrigado, Pedro. Faço 

aqui também o registro, que é uma honra presidir essa Comissão tão importante 

para a nossa cidade, e a presença aqui do Ruas, o decano da Casa, a nossa 

camarada aqui, a Vera Armando, que, assim como eu, está estreando na Casa. 

E bem-vindo, Ver. Marcelo Bernardi - estou chamando já de Marcelo Bernardi, a 

gente chamava de Marcelo Conselheiro, bem-vindo.  
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VEREADORA VERA ARMANDO (PP): Camarada até, não é? 

 

PRESIDENTE ERICK DÊNIL (PCdoB): Como achar melhor, Vera, como achar 

melhor.   

Então, acho que, de antemão, para se apresentar e também para dar as boas-

vindas ao Ver. Marcelo Bernardi, a gente está fazendo uma apresentação inicial, 

uma introdução, e, logo após, sugiro apresentar uma proposta de calendário da 

Comissão dos Direitos Humanos, e que a gente possa avançar, primeiramente, 

definindo um método. Como é a nossa primeira reunião, acho que, primeiro, nós 

definimos o método para, a partir daí, definir a agenda de pautas e calendários 

de pautas. Passo a palavra para o Ver. Marcelo Bernardi.  

 

VEREADOR MARCELO BERNARDI (PSDB): Boa tarde a todos. Mais um ano 

aqui nesta Comissão. Hoje, fazendo parte desta Comissão, um dos motivos de 

ter escolhido foi pelo nosso decano aqui, que, enquanto, no ano retrasado, 

presidente, tive a oportunidade, no primeiro ano que entrei nesta Casa, fui 

presidente da CEDECONDH. Fui muito bem acolhido pelo nosso decano, isso é 

uma das virtudes que nós, vereadores, temos que ter, de perguntar para não 

errar. E o Pedro Ruas, aqui, faço publicamente, foi uma das pessoas que muito 

me ajudou na CEDECONDH, e, depois, fui presidente da CECE, e ali pude tirar 

muitos proveitos, fizemos muitas reuniões proveitosas, importantes, de várias 

pautas, onde pudemos trazer pautas importantes para a população da cidade de 

Porto Alegre. Então, fico muito feliz, mais uma vez, de estar ao lado dos 

vereadores, Vera também. Então, é uma comissão que tem muito a acrescentar 

à população da cidade de Porto Alegre, principalmente para aquelas mais 

vulneráveis, para aquelas mais necessitadas, porque a nossa pauta aqui acaba 

atendendo a muitas demandas, desde os idosos, enfim, é direitos humanos, 

então engloba tudo. Uma outra praticidade também que aprendi com o nosso 

decano aqui, que, quando alguns dos vereadores trouxeram uma pauta 

específica do vereador, era de praxe nós passarmos a presidência, no caso, os 
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trabalhos, à pessoa que trouxer, o vereador que trouxer a demanda, porque isso 

foi muito bem trazido aqui pelo Ver. Pedro, e que deu muito certo, e acredito que 

o senhor também irá continuar nessa mesma levada, que é importante até, para 

a gente poder debater, acrescentar e poder saber melhor como trabalhar essas 

demandas que chegam no nosso gabinete, porque acabam sendo as demandas 

de todos aqui da CEDECONDH.  

Então, se já tem alguma pauta para trazer para cá, enfim, sugiro a primeira pauta 

para tratar sobre a saúde mental, principalmente sobre o Certa, que fui procurado 

ali pelo doutor Alceu, para que a gente possa trazer para essa comissão, até 

para ver a real situação de como irá ser o Certa, porque até então não se tem 

uma certeza da continuidade, e foi um espaço tão importante para as famílias 

atípicas aqui da cidade de Porto Alegre, que a gente acha que precisa trazer 

essa pauta aqui para a CEDECONDH, juntamente trazendo o governo, trazendo 

os atores principais, para a gente poder debater esse tema tão importante para 

a nossa cidade.  

Então, sugiro, uma das pautas aqui, presidente, para que a gente possa trazer, 

e o senhor dando o start ali, a gente já pode fazer o comunicado aqui para os 

atores aqui, para a gente poder trazer essa pauta e lotar esta Casa aqui. Muito 

obrigado. 

  

PRESIDENTE ERICK DÊNIL (PCdoB): Muito obrigado, Ver. Marcelo, e não 

tenho dúvida, por estrear na Casa agora, no dia 1º de janeiro, a gente vai 

consultar muito o Pedro, o Ver. Marcelo também, que tem mais tempo de casa 

– não é, Vera? –, e acho que a gente precisa ter essa tranquilidade para que os 

trabalhos da comissão deem certo, a gente consiga apresentar resultado para a 

cidade. Eu faço um registro também, antes de apresentar uma proposta de um 

método, para tentar chegar a um consenso coletivo da nossa Comissão, em que 

temos já quórum, tem uma maioria participando da reunião, de ter uma comissão 

que não tenha problemas de debater abertamente os temas da cidade. Sabemos 

que, aqui na Comissão, temos dois membros da oposição, e temos três membros 

da base do governo. Embora tenhamos objetivos diferentes, tenhamos pautas 
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políticas diferentes, e algumas divergências táticas, sabemos que o que vamos 

nos empenhar e buscar aqui são consensos, um diálogo muito fraterno, e que 

as nossas diferenças nunca saiam do campo da política. Que as nossas 

diferenças possam ser, e devem ser, respeitadas, entendendo que participamos 

de partidos políticos diferentes, temos base eleitoral diferente, e, temos, por 

óbvio, opiniões diferentes sobre vários temas, mas que, naquilo que a gente 

discorda, que possamos centrar a energia para aprovar projetos para a cidade, 

aprovar relatórios, aprovar requerimentos para o melhor da cidade, e, sobretudo, 

para o melhor do nosso povo e da nossa cidade. É o caso da habitação, porque 

a cidade tem um déficit de habitação, o problema onde a água potável não chega 

na maior parte das ocupações da cidade, um problema da falta de vaga nas 

creches, muitas vezes problemas de abordagem não adequada por parte 

policial, mas por óbvio que nós vamos ter uma responsabilidade em cima disso, 

para debater com calma, com clareza, para saber realmente dos fatos e 

acontecimentos. E que possamos chegar a conclusões coletivas para, de fato, 

cuidar da cidade e, sobretudo, cuidar dos direitos humanos do povo e da nossa 

cidade, cuidar da defesa do consumidor, colega Ver.ª Vera, como você mesmo 

citou, e também da segurança urbana, que todos nós temos essa preocupação. 

Então, que a nossa Comissão dos Direitos Humanos possa, sobretudo, servir à 

população da nossa cidade, que elegeu os 35 vereadores da cidade para terem 

esse compromisso com as pessoas. Então, o nosso compromisso, enquanto 

comissão, é conseguir produzir isso, Ver. Marcelo. E, sem dúvida, nós temos um 

ambiente, uma forma democrática de conduzir a comissão para que a gente 

possa seguir em frente e avançar nos temas. Então, gostaria aqui, colegas, de 

avançar no tema e apresentar um método, uma sugestão de calendário para a 

CEDECONDH, tendo em vista que o ideal é um revezamento de datas dos 

vereadores, para que a gente possa se organizar com os nossos temas. Então, 

sugiro, dentro disso, um calendário para o primeiro semestre. Por que eu falo no 

primeiro semestre? Eu acho que, da forma que as coisas acontecem diariamente 

e a velocidade dos acontecimentos, seria muita audácia da nossa parte prever 

os 12 meses do ano. Mas, agora, semestral, acredito que, pelo menos, a base 
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dos calendários a gente conseguiria sustentar e manter. Com a crise climática, 

com uma série de eventos acontecendo, nós nunca sabemos como vai ser o ano 

de 2025. Obviamente, todos nós zelamos e torcemos para que nada de mau 

aconteça. Sugiro desde já, colegas, que, no dia 18 de fevereiro, a agenda, a 

pauta da comissão fique com o Ver. Pedro Ruas, uma agenda externa, é 

importante fazer este registro aqui. Eu gostaria de também coletivizar, antes de 

seguir no calendário, que essa agenda aqui foi pensada, inclusive, com a 

transmissão da TVCâmara, e que cada vereador, no primeiro semestre, terá um 

revezamento de duas vezes com a presença da TVCâmara. Vai ter uma divisão 

igualitária da cobertura da TVCâmara com a comissão. Sugiro dia 18 de 

fevereiro, com o Ver. Pedro Ruas, uma agenda externa; dia 25 de fevereiro, 

comigo, o presidente da comissão, que a gente possa sugerir a pauta e sugerir 

se é interna, se é externa. Dia 11 de março, a Ver.ª Fernanda Barth; dia 18 de 

março, com o Ver. Marcelo Bernardi, e dia 25 de março, fechando, então, a última 

reunião da CEDECONDH, com a pauta do nosso gabinete. Isso fechando o mês 

de março. Para o mês de abril, colegas, sugiro que comece, dia 1º de abril, com 

a Ver.ª Vera Armando; posterior a isso, 8 de abril, com o Marcelo Bernardi; dia 

15 de abril, a pauta e o tema ficarem com o Ver. Pedro Ruas; dia 22 de abril, 

novamente, a pauta ficar com o nosso gabinete, e dia 29 de abril, fechando o 

mês de abril, concluindo com a Ver.ª Fernanda Barth. Posterior a isso, iniciando 

o mês de maio, ainda no primeiro semestre, em 6 de maio com a Ver.ª Vera 

Armando; 13 de maio com o nosso gabinete; dia 20 de maio com o Ver. Pedro 

Ruas; e em 27 de maio, concluindo o mês de maio, com o Ver. Marcelo Bernardi 

apresentando os trabalhos da comissão.  Dia 3 de junho, que a gente possa ter 

a Ver.ª  Fernanda Barth, iniciando o mês de junho; dia 10 de junho com a Ver.ª 

Vera Armando; 17 de junho com o nosso mandato; 24 de junho, encerrando o 

mês de junho, com o Ver. Pedro Ruas. Dia 1º de julho, o Ver. Marcelo Bernardi; 

8 de julho, Fernanda Barth; e 15 de julho conclui-se, então, os trabalhos do 

primeiro semestre, com a Ver.ª Vera Armando.  

Registro aqui que hoje só temos a ausência da Fernanda Barth, e que a gente 

possa compartilhar com a colega essa proposta e sugestão de calendário, que 
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a gente possa aprovar com o acordo dela. Obviamente que nós temos a maioria, 

mas, como a gente quer ter uma comissão em consenso, acho que nós 

apresentamos para ela, para, na próxima reunião, confirmar esse método e esse 

revezamento igualitário, para ter a presença da estrutura da Casa e da 

TVCâmara.  

 

VEREADOR PEDRO RUAS (PSOL): Ficam quatro vezes cada vereador, é isso?  

 

PRESIDENTE ERICK DÊNIL (PCdoB): Quatro vezes cada vereador, 

exatamente, vereador, bem corrigido.  

 

VEREADOR MARCELO BERNARDI (PSDB): Sugiro também... Isso aqui me 

lembra muito, Presidente, as tabelas dos plantões dos conselhos tutelares! 

 

VEREADOR PEDRO RUAS (PSOL): Olha, eu achei muito bom, achei muito 

bom! 

 

VEREADOR MARCELO BERNARDI (PSDB): Acho que nós temos a liberdade, 

daqui a pouco, algum dos vereadores não tem uma...  

 

VEREADOR PEDRO RUAS (PSOL): Fazer uma troca! 

 

VEREADOR MARCELO BERNARDI (PSDB): Não tem uma pauta nesse dia, 

quem sabe troca, ou, quem sabe, como essa do Certa, daqui a pouco, vamos 

levar essa pauta para mais adiante, aí a gente bota essa tua, para poder atingir 

mais pessoas. Então, acho que essa liberdade a gente também...  

 

VEREADOR PEDRO RUAS (PSOL): A possibilidade da troca é boa.  

 

PRESIDENTE ERICK DÊNIL (PCdoB): Perfeito, vereador. Eu acho que 

podemos, inclusive, encaminhar dessa forma, ter essa flexibilidade, porque é 
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isso, tem as organizações internas e nós precisamos, na CEDECONDH, muitas 

vezes, revezar as datas, trocar as datas, devido à agenda também de cada 

gabinete e tudo mais.  

 

VEREADOR MARCELO BERNARDI (PSDB): Até porque, desculpa, 

Presidente, ali onde está em negrito é quando teremos a TVCâmara, pela rede 

de TV, pelo YouTube, ao vivo. Então, essas pautas, geralmente, são mais 

necessárias para os vereadores ter essa organização, para que possam... 

Porque essas gravações ficam gravadas e as pessoas, inclusive, podem usá-las 

para poder passar para a comunidade, para poder botar nos seus grupos, enfim, 

e que fiquem lá sempre registradas. E, fora os outros, para nós é mais tranquilo, 

porque não tem a TVCâmara. Então, para nós, acho que é uma tabela bem... 

Parabéns pela organização e acredito que a gente consiga se organizar entre 

nós também aqui, caso houver alguma mudança.  

 

VEREADOR PEDRO RUAS (PSOL): Muito boa, muito bem-feita a tabela. 

Geralmente, ficam duas vezes com TVCâmara e duas vezes sem. Eu fico três 

vezes sem, mas é porque eu tenho uma externa. E a externa, atualmente, a 

TVCâmara não tem condições de atender. Então, é natural, isso aí faz parte do 

nosso trabalho. Eu já sabia que era assim. E a da terça-feira que vem... Eu até 

peço que a Kerly Ferro, por favor, nos diga aqui, no microfone sem fio, o 

endereço da terça-feira que vem, se já temos. O horário é sempre o mesmo, às 

14h. 

 

SRA. KERLY FERRO: Boa tarde. Vai ser sobre o DMAE, no Humaitá. E todos 

receberão o convite. E o endereço, então, é no CTG Vaqueanos da Tradição, na 

Rua Dr. Caio Brandão de Mello, 250, Humaitá. Será às 14h. 

 

VEREADOR PEDRO RUAS (PSOL): Eu acho que será mais sobre água do que 

sobre o DMAE, não é?  
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SRA. KERLY FERRO: É, sobre água. Então, o DMAE será convidado. É sobre 

o problema da água nos bairros, principalmente, começando por Humaitá e os 

bairros da nossa cidade.  

 

VEREADOR PEDRO RUAS (PSOL): É isso. Muito obrigado.  

 

SRA. KERLY FERRO: Alguma dúvida?  

 

VEREADOR PEDRO RUAS (PSOL): Será sobre água potável. Então, o DMAE, 

obviamente, é convidado, inclusive a direção confirmou a presença. Também 

nos confirmou a Secretaria do Desenvolvimento Social, que sucede a FASC, não 

é isso? Secretário Matheus, se não me engano. A Defesa Civil.  

 

(Manifestação fora do microfone. Inaudível.) 

 

VEREADOR PEDRO RUAS (PSOL): Ah, essa sim. Eu troquei o nome. Esse não 

é Matheus, o secretário?  

 

(Manifestação fora do microfone. Inaudível.) 

 

VEREADOR PEDRO RUAS (PSOL): Secretário Passini. E, geralmente, isso aí 

é mais até para o presidente Erick Dênil e para a Ver.ª Vera Armando, via de 

regra, como nós temos seis comissões temáticas na Casa, ou seja, nesses 

temas, nós somos a Casa, nós somos a Câmara Municipal. Os governos, 

independente de quem seja, já peguei muitos governos aqui, incluindo o governo 

Melo, é claro, as pessoas são muito colaborativas, as que vêm nas reuniões, são 

muito colaborativas. Inclusive há situações em que vereadores ligados ao 

governo, o Ver. Marcelo teve essa experiência, traz pautas que são difíceis até 

para o governo, e é natural, porque é uma comissão, e eles se esforçam ao 

máximo, ao máximo mesmo, para poderem atender às demandas, e muitas 

vezes nós conseguimos resolver pela comissão. Muitas vezes. São demandas 
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que nem chegam a ser projetos depois, porque se resolve ali, “olha, faz isso, faz 

aquilo”, fez o outro e está resolvido. Muitas vezes. Outras tantas, não. Outras 

vezes, nós temos dificuldade. Outras vezes, nós temos que marcar, 

eventualmente, até com o prefeito, alguma reunião. Mas eu quero chamar a 

atenção para isso apenas: que os órgãos de governo, e eu digo isso na oposição 

ao governo Melo, os órgãos do governo Melo que vêm à comissão, vêm com 

muito espírito de colaboração, muito espírito de colaboração. É algo que nos 

satisfaz ver que as pessoas vêm aqui tentando auxiliar. Às vezes não lhes está 

ao alcance, é verdade; mas quando está ao alcance, olha, eu não lembro de um 

momento assim de alguém que não querer fazer por algum motivo, por 

qualquer... É que aqui na comissão não há a disputa, como o Erick bem 

enfatizou, não há a disputa partidária ideológica. Na comissão há uma tentativa 

de todos nós no sentido de auxiliarmos. Se há, digamos, uma comunidade ou 

uma situação de um bairro maior ou menor, enfim, que seja ligado à Ver.ª Vera 

Armando, quando vier uma pauta dessas, nós todos vamos querer colaborar. E 

o governo também. E não é porque a Ver.ª Vera Armando é ligada ao governo, 

é porque a pauta é justa. Em relação ao Ver. Erick Dênil com certeza, ao Ver. 

Marcelo Bernardes também e eu também. Então, eu acho que essa virtude muito 

grande que tem a CEDECONDH, claro que isso não é só nosso, há em outras 

comissões, mas eu sempre fiz questão de ficar aqui, nesta comissão, porque ela 

trata com aquilo que há de mais difícil para as pessoas, que é exercerem os seus 

direitos. Eu acho que está muito bem elaborada, eu dou parabéns à presidência 

e acho que eventualmente em algum futuro, talvez próximo, como disse o Ver. 

Marcelo Bernardi, possamos trocar uma data ou outra, sem prejudicar, 

evidentemente, aquele que tem a televisão ou aquele que não tem. Nas pautas 

externas é muito difícil que haja. Antigamente havia, mas depois foi ficando mais 

difícil, o serviço foi terceirizado, ficou mais complexo. Realmente, eu compreendo 

isso. Mas há um acompanhamento de fotografias, um acompanhamento de 

filmagens…  
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VEREADOR MARCELO BERNARDI (PSDB): Uma pergunta, vereador: nós 

teremos a van nesse dia, com a saída daqui? Com a van?  

 

(Manifestação fora do microfone. Inaudível.) 

 

VEREADOR MARCELO BERNARDI (PSDB): Ah, é importante dizer que a van 

sai daqui às duas horas, não é?  

 

(Manifestação fora do microfone. Inaudível.) 

 

VEREADOR PEDRO RUAS (PSOL): Às 13h30. É porque é às duas lá. Às 

13h30min tem a van, quem quiser ir com a van, é importante salientar isso. Boa 

lembrança, Ver. Marcelo.  

 

VEREADORA VERA ARMANDO (PP): Qual a capacidade da van para que a 

gente possa ver quem do gabinete, por exemplo, poderia nos acompanhar? 

 

(Manifestação fora do microfone. Inaudível.) 

  

VEREADORA VERA ARMANDO (PP): Um assessor.  

 

(Manifestação fora do microfone. Inaudível.) 

 

VEREADOR PEDRO RUAS (PSOL): Além do próprio vereador na van, mais um 

assessor?  

 

(Manifestação fora do microfone. Inaudível.) 

 

VEREADOR PEDRO RUAS (PSOL): Então, nós teríamos uma capacidade… 

São cinco vereadores, mais cinco assessores, são dez, mais um motorista… 
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(Manifestação fora do microfone. Inaudível.) 

 

VEREADOR PEDRO RUAS (PSOL): Mais a equipe...  

 

(Manifestação fora do microfone. Inaudível.) 

 

VEREADOR PEDRO RUAS (PSOL): Eu acho que dá uns 25, por aí. É uma van 

e tanto.  

 

(Manifestação fora do microfone. Inaudível.) 

 

VEREADOR PEDRO RUAS (PSOL): Só em dia de jogo, (Ininteligível.) 

 

(Manifestação fora do microfone. Inaudível.) 

 

VEREADOR PEDRO RUAS (PSOL): Em meia hora chega bem. Eu acho que 

em meia hora chega bem, e está muito bem proposta aqui essa formatação, 

presidente. Parabéns.  

 

VEREADORA VERA ARMANDO (PP): Se me permitem, eu achei muito 

interessante também a colocação desse calendário e a oportunidade de nós 

sairmos da Casa, irmos ao encontro das demandas, ao encontro dos problemas 

e na busca das soluções. Então, eu achei muito interessante essa possibilidade. 

Porque nós vamos conversar também com as comunidades, com aqueles 

eleitores, com cidadãos de Porto Alegre que estão reivindicando e que, às vezes, 

têm dificuldade de acessar os vereadores. Então, uma comissão também tem 

esse sentido de nos transformar em um time, embora cada um de nós aqui jogue 

em posições diferentes. Até gostaria que aqui fosse do Inter, que tivesse essa… 

Mas, enfim, aceitamos também esse caneco do Grêmio tricolor. Mas, na 

verdade, nós somos um time, cada um jogando em posições diferentes, e eu 

acredito que nunca haverá um salvador da pátria no nosso campo aqui, porque 
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cada um depende de um passe de categoria feito por cada um de vocês. Então, 

acho que juntos nós vamos realmente ter mais força, porque nós queremos que 

esta comissão traga resultados.  

 

VEREADOR PEDRO RUAS (PSOL): Muito bem. E a minha primeira proposta 

seria tirar o Quinteros do Grêmio e chamar a Vera Armando. Eu já vi que ela 

sabe muito mais do que o Quinteros do Grêmio.  

 

PRESIDENTE ERICK DÊNIL (PCdoB): Muito bom, Pedro, muito bom. Estou 

quase concordando, hein? Então, gente, eu gostaria também de fortalecer aqui, 

coletivizar mesmo um formato de atuação que eu tenho, provavelmente o Ver. 

Pedro, enfim, o Marcelo e a nossa Ver.ª Vera compartilham também da mesma 

ideia de a gente fortalecer essas agendas externas, pois tem muita demanda 

pela cidade. Eu acho que é bem interessante, inclusive a nossa presença. Muitas 

vezes – acho que o Pedro cita isso –, nós estaríamos em territórios onde existe 

já um trabalho consolidado. No Humaitá, por exemplo, o Ver. Marcelo Bernardi 

tem uma influência enorme, então, acho que o esforço coletivo é apresentar o 

resultado para a comunidade. E com a presença, obviamente, do vereador, da 

mesma forma que eu chamarei para outros territórios, provavelmente a gente vai 

chamar para outros territórios, mas nós termos essa tranquilidade que, no fundo, 

nós queremos resolver o problema da população.  

 

VEREADOR MARCELO BERNARDI (PSDB): Nós somos vereadores da cidade 

toda, não é?  

 

PRESIDENTE ERICK DÊNIL (PCdoB): Exatamente. Então, contribuir com o 

que o Pedro aborda e dizer que é uma honra estar presidindo esta comissão, 

com vereadores aqui qualificados, capacitados, com uma expressão política na 

cidade enorme. Cumprimento aqui também os assessores do meu gabinete que 

estão presentes, a Thaís Alves da Comunicação, o Marcos Prestes também, que 

me acompanha geralmente no plenário, o Lucas Becker, que é o nosso... Ele é 
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destinado especialmente a cuidar aqui dos trabalhos da CEDECONDH. E 

cumprimento os demais assessores e todos que estão acompanhando aqui, 

todos aqueles e aquelas que fazem um esforço enorme para que a comissão 

funcione. Eu gostaria de fazer esse registro da nossa primeira reunião. Ela já 

fazia esse encaminhamento, então, para que nós, no dia 18 de fevereiro, terça 

que vem, Ver. Pedro, isso? Terça que vem, estaremos lá no Humaitá, no CTG, 

na luta por água potável, na luta pelo saneamento básico, que a gente possa, de 

fato, ter uma ótima reunião da CEDECONDH, e que a gente possa apresentar 

resultados. Acho que, na próxima reunião, a gente possa ir se conversando para 

que a gente possa, então, encaixar os temas e as demandas dentro da 

comissão. Eu já gostaria de informar aqui que, provavelmente, apresentarei uma 

proposta para uma agenda externa no dia 25 de fevereiro também e que, 

provavelmente, terá a mesma pauta da água, o acesso à água e também à 

moradia aos moradores da região norte da cidade. Então, registro aqui também 

que, provavelmente, encaminharei aos colegas pelo processo SEI.  

 

VEREADOR MARCELO BERNARDI (PSDB): Que nem essa tua aqui, vereador, 

no dia 25 de fevereiro, teria a gravação da... Então, daqui a pouco, a gente troca 

para...  

 

VEREADOR PEDRO RUAS (PSOL): Se for externo, não terá TV.  

 

VEREADOR MARCELO BERNARDI (PSDB): Não terá TV. Então, daqui a 

pouco, a gente troca. Eu trago a minha pauta para o dia 25 de fevereiro, de 

repente, e tu pegas no dia 18 de março. Ah, não, mas a tua vai ser externa.  

 

VEREADOR PEDRO RUAS (PSOL): Não, quando for externo, não vai ter TV. 

 

VEREADOR MARCELO BERNARDI (PSDB): É, quando for externo, não tem 

TV.  
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PRESIDENTE ERICK DÊNIL (PCdoB): É, isso. Nesse caso, não terá TV.  

 

VEREADOR PEDRO RUAS (PSOL): É, mas, via de regra, as vereadoras e os 

vereadores fazem a sua própria filmagem nos momentos importantes, na 

divulgação, na parte externa. E há também um acompanhamento fotográfico, 

enfim, há um acompanhamento de filmagem para posterior. O que não há é 

transmissão ao vivo. Ao vivo, não. Ao vivo tem que ser aqui. E isso faz uma 

diferença enorme, porque a gente anuncia com boa antecedência.  

 

PRESIDENTE ERICK DÊNIL (PCdoB): Quero fazer um registro aqui, vereador. 

A pauta que eu trarei é tão urgente quanto a do Humaitá. Por isso que eu peço 

para que, neste caso, a gente não flexibilize. Mas, em outros casos, que a gente 

possa...  

 

(Manifestação fora do microfone. Inaudível.)  

 

PRESIDENTE ERICK DÊNIL (PCdoB): Não, mas a gente faz esse processo de 

divulgação também. Eu confesso para ti que sou adepto a quanto mais divulgar, 

melhor. Mas, se não tiver como ter a TV, faz parte. O tema lá é urgente também, 

é a falta d'água. Então, é um tema que a população não pode esperar, mas não 

tenho dúvida de que, em outros momentos, nós faremos trocas aí, porque o 

nosso objetivo é atender todos os membros da comissão e apresentar 

resultados.  

Abro aqui também a palavra para as considerações. Acredito que a gente já pode 

encaminhar a nossa reunião aprovando esse método, tendo acordo, e então 

encerrar, né, Pedro? Não sei se é isso. A nossa reunião de hoje é objetiva, 

dinâmica, para que a gente possa, no dia 18 de fevereiro, estar lá fortalecendo 

essa batalha da água, acesso a água, no bairro Humaitá. 

 

VEREADOR PEDRO RUAS (PSOL): A Ver.ª Vera Armando terá duas TVs, a do 

dia e o que ela comenta à noite. 
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VEREADORA VERA ARMANDO (PP): Sim. 

 

VEREADOR PEDRO RUAS (PSOL): Então, serão duas TVs. 

 

VEREADORA VERA ARMANDO (PP): Mas, certamente, não estarei 

privilegiando só as minhas pautas. 

 

VEREADOR PEDRO RUAS (PSOL): Não, com certeza. 

 

VEREADORA VERA ARMANDO (PP): Toda comissão terá destaque também à 

noite na TV. 

 

VEREADOR PEDRO RUAS (PSOL): Com certeza, obrigado. 

 

PRESIDENTE ERICK DÊNIL (PCdoB): Não sei se os colegas têm mais alguma 

consideração final. 

 

VEREADOR MARCELO BERNARDI (PSDB): Não, acredito que é isso agora. 

Então, nossa primeira reunião de pauta é sempre a apresentação, enfim. E, 

agora, bola para a frente e jogar, porque teremos muito trabalho pela frente. 

Principalmente, este ano que teremos muita dificuldade devido a esse evento 

climático que a gente enfrenta, principalmente eu, que moro numa região que 

alaga direto. Então, a gente sabe, passei a... Virei profissional em conhecer 

casas de bombas, em conhecer tudo que se trata de alagamentos. Então, 

acredito que a gente consiga, sim, trazer pautas importantes para cá. E é isso, a 

gente trabalhar em conjunto, porque o maior beneficiado aqui é a população, 

aqui nós não temos partido político. Nosso partido político será a comunidade 

que vier aqui para garantir, para que a gente possa garantir, pelo menos… Uma 

das coisas, Pedro, que eu aprendi aqui, eles têm que sair daqui com a verdade, 

porque é isso que eles buscam. Porque, muitas vezes, a comunidade, a 
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população, não tem as informações, tem dificuldade de chegar na informação 

correta. E, aqui, eles têm que sair com a verdade. Nós fizemos muito isso aqui, 

enquanto presidente da CEDECONDH; na outra comissão também, na CECE, 

que tratava da educação; são pautas que fui conselheiro tutelar por 20 anos aqui 

nesta cidade. Então, a gente tem essa praticidade de poder debater esses temas 

tão importantes para a nossa cidade. Esta comissão aqui, com certeza, é uma 

das comissões mais importantes desta Casa. Estou tendo a felicidade de ter este 

time aqui, para que a gente consiga trazer, sim, muitos avanços aqui, 

principalmente para quem mais precisa. Muito obrigado e, até uma próxima 

reunião, passo a palavra ao presidente. 

 

VEREADOR PEDRO RUAS (PSOL): No caminho aqui, eu só quero elogiar 

novamente, presidente, e dizer que estaremos à disposição. Tudo que a nossa 

experiência puder auxiliar, nós vamos colaborar. E o importante mesmo é a boa 

vontade, a qualidade inegável de cada uma e de cada um que está nesta 

comissão. O povo escolheu as pessoas que estão aqui e é ao povo que nós 

devemos satisfações. Então, é uma honra muito grande, novamente, voltar a 

esta comissão, que eu até considero, Ver. Marcelo Bernardi, a mais importante 

da Casa, porque essa dá o direito de ter direitos. Não muda toda a situação, mas 

é muito boa essa pauta. A composição da nossa comissão não poderia ser 

melhor, e eu estou muito contente. Obrigado. 

  

VEREADORA VERA ARMANDO (PP): Eu quero agradecer também a 

oportunidade desta primeira reunião tão bem conduzida. Saímos daqui todos 

com a certeza de que temos muito a fazer, tarefas a cumprir. E, da mesma forma, 

o meu gabinete estará muito focado, está aqui a minha chefe de gabinete, a 

Cláudia Redin, e vários integrantes do meu gabinete. Nós vamos trabalhar forte, 

com afinco, no sentido de sermos sempre muito colaborativos e de fazer, de 

entregar. Esse é o nosso objetivo. 
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PRESIDENTE RAFAEL FLECK (MDB): Obrigado, vereadora. Faço um registro 

aqui, Ver. Marcelo, o Cândido da Costa, nosso assessor também, que já foi 

conselheiro tutelar, fala muito bem de você. Inclusive, quando você foi eleito, ele 

ficou muito feliz, porque ele falou que você é uma ótima pessoa, um grande ser 

humano, e não tenho dúvida de que aqui tem grandes seres humanos e 

queremos ter resultados, Pedro, Vera, queremos contribuir com a cidade. E 

registro isso, para não passar, e dizer que encerramos a nossa reunião de hoje, 

a segunda reunião oficial do ano, e que possamos, no dia 18, nos encontrarmos 

no bairro Humaitá, no CTG, logo mais vai ser compartilhada com os demais essa 

informação do local exato, e que possamos batalhar pela água potável, esse 

elemento básico na reunião proposta pelo Ver. Pedro Ruas. Obrigado às 

colegas, Vera, Marcelo, Pedro, obrigado a todos e todas. Uma ótima semana. E, 

antes, quero desejar um ótimo ano a todos. Não tivemos essa oportunidade 

coletivamente, desejar um ano de 2025 muito propositivo e que possamos 

desenvolver a cidade para a população, que é o que mais importa. Muito 

obrigado. Estão encerrados os trabalhos da nossa reunião de hoje. Obrigado. 

 

(Encerra-se a reunião às 14h54min.) 


